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				Eindhoven, 25 oktober 2018

Betreft: herhaalde vraag over het gebruik van de-icingvloeistoffen op Eindhoven Airport. 

Geachte college,

Onlangs beantwoordde u de raadsvragen over het ijsvrij maken van vliegtuigen (de-icing) op Eindhoven Airport. In uw brief (dossiernummer 18.41.103_2.7.1) geeft u helaas geen helder antwoord op vraag 4 vandaar dat wij deze vraag nogmaals aan u stellen. 

Vraag 4] luidt “U schrijft in antwoord 6] op onze technische vragen dat de de-icing vloeistoffen die vanaf de vliegtuigen terecht komen op het platform via een skimmer en olie/benzineafscheider op het oppervlaktewater worden geloosd. Dit verontrust ons. Wij weten niet beter dan dat deze voorzieningen alleen werken tegen vuil dat op het water ligt en niet werken wanneer stoffen in het water zijn opgelost zoals bij het de-icen (water oplosbare stoffen zoals glycol)”. 
U beantwoordt deze vraag als volgt: “Nee, dat is niet het geval. Eindhoven Airport heeft noodzakelijke beschermende voorzieningen en maatregelen (olie-/benzineafscheider) getroffen om te voorkomen dat schadelijke stoffen in het oppervlaktewater terechtkomen. Het ‘de-ice seizoen’ is nog niet begonnen (in de zomermaanden vindt de-icen niet plaats) zodat de de-ice vloeistof niet wordt geloosd.”
Tot onze verbazing herhaalt u dat Eindhoven Airport met olie-/benzineafscheiders voorkomt dat schadelijke stoffen in het oppervlaktewater terechtkomen. Zoals wij in onze vraag ook al schetsten werkt een olie-/benzineafscheider niet wanneer stoffen in water zijn opgelost zoals bij de—icing (glycol) het geval is. Als het in de praktijk werkelijk zo gaat als u in uw antwoord zegt dan betekent dit dat deze schadelijke stoffen rechtstreeks in het milieu (oppervlaktewater) terechtkomen. Dat kan/mag toch niet zo zijn? 
Daarom nogmaals de vraag of de de-icingvloeistoffen uit het water worden verwijderd voordat dit op het oppervlaktewater wordt geloosd en zo ja hoe deze reiniging plaatsvindt. 

Wij zien een duidelijke beantwoording graag tegemoet.

Hoogachtend, Jannie Visscher, raadslid SP. 



